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K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Bettina Dickes (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums für Bildung,Wissenschaft, Jugend und Kultur

Anzeigenkampagne zur Bildungsfreiheit

Die Kleine Anfrage 3196 vom 1. September 2010 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wo und in welchem Umfang wurden Anzeigen unter dem Motto „Mit 2 dabei – beitragsfrei im Kindergarten“ veröffentlicht?
2. Welche weiteren Veröffentlichungen des Landes gab es zu diesem Thema – z. B. Plakate, Broschüren (in mehreren Sprachen)?
3. Wie hoch sind die Kosten für diese Kampagne?
4. Die Beitragsfreiheit müssen Eltern nicht beantragen. Welches Ziel verfolgt die Landesregierung mit der breit angelegten Kam-

pagne?

Das Ministerium für Bildung, Wissenschaft, Jugend und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben
vom 22. September 2010 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Der kontinuierliche Besuch einer Kindertagesstätte wird in einer Vielzahl von Studien sowohl aus frühpädagogischer als auch aus
neurobiologischer Perspektive als besonders förderlich für die kindliche Entwicklung herausgestellt.

Angesichts der allgemein anerkannten Bedeutung der frühen Förderung von Kindern hat die Landesregierung im Rahmen des Pro-
gramms „Zukunftschance Kinder – Bildung von Anfang an“ einen landesweiten Schwerpunkt gelegt. In dem vor kurzem von den
statistischen Ämtern des Bundes und der Länder herausgegebenen Datenband „Internationale Bildungsindikatoren im Länderver-
gleich“, der die OECD-Veröffentlichung „Bildung auf einen Blick 2010“ ergänzt, wird auf die führende Rolle von Rheinland-Pfalz
in diesem Bereich hingewiesen.

Die Landesregierung sieht es als ihre Pflicht, die Bürgerinnen und Bürger des Landes darüber zu informieren, dass zum 1. August
2010 der Besuch des Kindergartens für Kinder vom vollendeten zweiten Lebensjahr an beitragsfrei ist und dieser bundesweit ein-
malige Schritt mit dem Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz ab zwei Jahren verbunden ist. Die Landesregierung erhofft sich
von dieser landesweiten Information eine weitere Steigerung der im bundesweiten Vergleich bereits hohen Besuchsquoten in den
Kindertagesstätten.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage namens der Landesregierung wie folgt:

Zu Frage 1:

Innerhalb der 30. Kalenderwoche wurden in 162 rheinland-pfälzischen Amts- und Mitteilungsblättern mit einer Auflage von ins-
gesamt 1 277 400 Exemplaren Anzeigen unter dem Motto „Mit 2 dabei – beitragsfrei im Kindergarten“ geschaltet (siehe Anlage). 
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Zu Frage 2:

Neben der Veröffentlichung einer Informationsbroschüre „Mit 2 dabei – beitragsfrei im Kindergarten“ in deutscher, russischer und
türkischer Sprache wurde eine Großflächenplakatierung durchgeführt. 

Zu Frage 3:

Es fielen Kosten in Höhe von 40 490,88 Euro zzgl. MwSt an.

Zu Frage 4:

Die Landesregierung verfolgt mit der Kampagne das Ziel, für die Vorteile des Standortes Rheinland-Pfalz zu werben. Bildung hat
in Rheinland-Pfalz oberste Priorität. Die Vereinbarkeit von Beruf und Familie ist sowohl für die Entscheidung zur Familiengrün-
dung wie auch für die Entscheidung zur Aufnahme bzw. Beibehaltung einer beruflichen Tätigkeit während der Erziehungsphase
relevant. Unabhängig davon eröffnet die Beitragsfreiheit verbunden mit dem Rechtsanspruch auf einen Kindergartenplatz ab dem
vollendeten zweiten Lebensjahr allen Eltern unabhängig von einer Überprüfung des Einkommens die Chance, für ihre Kinder – er-
gänzend zu den Bedingungen des Aufwachsens in der Familie – die Möglichkeiten der Erziehung, Bildung und Betreuung im Kinder-
garten zu nutzen. Öffentliche Kinderbetreuung steht damit – unabhängig vom sozialen Status einer Familie – allen Kindern und
ihren Eltern gleichermaßen offen. Die Landesregierung misst der frühkindlichen Bildung einen hohen Stellenwert bei und macht
mit der Beitragsfreiheit für Kindergärten deutlich, dass sie ein unverzichtbarer Bestandteil der Bildungskette ist. Die Kampagne macht
diese Blickrichtungen öffentlich sichtbar: Verantwortung aller Bürgerinnen und Bürger für ein gerechtes Aufwachsen und Anreiz
für
Eltern, dieses Angebot frühkindlicher Erziehung, Bildung und Betreuung zu nutzen.

Doris Ahnen
Staatsministerin
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Anlage
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Landkreis Verbandsgemeinde/Gemeinde/Stadt Titel der Zeitung

Altenkirchen Altenkirchen Mitteilungsblatt

Altenkirchen Betzdorf Mitteilungsblatt

Altenkirchen Daaden Mitteilungsblatt

Altenkirchen Flammersfeld Unsere Verbandsgemeinde

Altenkirchen Gebhardshain Mitteilungsblatt

Altenkirchen Hamm Mitteilungsblatt

Altenkirchen Herdorf/Neunkirchen Hellertal im Blick

Altenkirchen Kirchen aktuell

Altenkirchen Wissen Unsere Verbandsgemeinde

Alzey-Worms Eich Eich

Alzey-Worms Monsheim/Westhofen Wonnegau aktuell

Alzey-Worms Osthofen Osthofen

Alzey-Worms Wöllstein Wöllstein aktuell

Bad Dürkheim Bad Dürkheim Bad Dürkheimer Woche

Bad Dürkheim Freinsheim/Hettenleid/Maxdorf/Mutterstadt Pfälzer Schaufenster

Bad Dürkheim Grünstadt-Land Grünstadt-Land

Bad Dürkheim Haßloch Amtsblatt Haßloch

Bad Dürkheim Lambrecht Lambrechter Talpost

Bad Dürkheim Wachenheim/Deidesheim Rund um die Mittlere Weinstraße

Bad Kreuznach Bad Kreuznach-Land Wochenpost

Bad Kreuznach Bad Münster Mitteilungsblatt

Bad Kreuznach Bad Sobernheim Amtsblatt

Bad Kreuznach Kirn-Land Mitteilungsblatt

Bad Kreuznach Langenlonsheim Das Rathaus

Bad Kreuznach Meisenheim Meisenheimer Blätt’che

Bad Kreuznach Rüdesheim Wochenzeitung

Bad Kreuznach Stromberg Amtsblatt

Bad Neuenahr-Ahrweiler Adenau Adenauer Nachrichten

Bad Neuenahr-Ahrweiler Altenahr Mittelahr-Bote

Bad Neuenahr-Ahrweiler Bad Breisig Bad Breisiger Fenster

Bad Neuenahr-Ahrweiler Bad Neuenahr-Ahrweiler Stadtztg. Bad Neuenahr-Ahrweiler

Bad Neuenahr-Ahrweiler Brohltal Grafschafter Zeitung

Bad Neuenahr-Ahrweiler Grafschaft Olbrück-Rundschau

Bad Neuenahr-Ahrweiler Remagen Remagener Nachrichten

Bad Neuenahr-Ahrweiler Sinzig Sinzig im Blickpunkt

Bernkastel-Wittlich Bernkastel-Kues Mittelmosel-Nachrichten

Bernkastel-Wittlich Kröv-Bausendorf Mitteilungsblatt

Bernkastel-Wittlich Manderscheid Das Blättchen

Bernkastel-Wittlich Morbach Morbacher Rundschau

Bernkastel-Wittlich Neumagen-Dhron Der Steuermann

Bernkastel-Wittlich Thalfang Thalfang aktuell
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Landkreis Verbandsgemeinde/Gemeinde/Stadt Titel der Zeitung

Bernkastel-Wittlich Traben-Trarbach Mosel-Hunsrück aktuell

Bernkastel-Wittlich Wittlich-Land Das Rathaus

Bernkastel-Wittlich Wittlich-Stadt Wittlicher Rundschau

Birkenfeld Baumholder Westricher Rundschau

Birkenfeld Birkenfeld Birkenfelder Anzeiger

Birkenfeld Herrstein Die Dorfschelle

Birkenfeld Idar-Oberstein Stadtfacette Idar-Oberstein

Birkenfeld Rhaunen Idarwald-Rundschau

Bitburg-Prüm Arzfeld Eifel Aktuel

Bitburg-Prüm Bitburg Bitburger Stadt- und Landbote

Bitburg-Prüm Irrel Rundschau Aktuell

Bitburg-Prüm Kyllburg Kyllburger Waldeifel

Bitburg-Prüm Neuerburg Neuerburger Zeitung

Bitburg-Prüm Prüm Prümer Rundschau

Bitburg-Prüm Speicher Et Bletchen

Cochem-Zell Cochem Stadt- und Landbote

Cochem-Zell Kaisersesch Region im Blick

Cochem-Zell Treis-Karden Die Brücke

Cochem-Zell Ulmen Vulkan-Echo

Cochem-Zell Zell Zeller-Land-Nachrichten

Daun Daun Mitteilungsblatt

Daun Gerolstein Et Blättchen

Daun Hillesheim Vulkaneifel-Nord

Daun Jünkerath/Obere Kyll Obere-Kyll-Nachrichten

Daun Kelberg Amtsblättje

Donnersbergkreis Eisenberg Treffpunkt Eisenberg

Donnersbergkreis Göllheim Göllheim Aktuell

Donnersbergkreis Winnweiler Winnweiler Rundschau

Germersheim Bellheim Bellheim

Germersheim Germersheim Stadtanzeiger

Germersheim Hagenbach Hagenbach

Germersheim Jockgrim Jockgrim

Germersheim Kandel Kandel

Germersheim Lingenfeld Lingenfeld

Germersheim Rülzheim Heimatbrief

Germersheim Wörth/Rhein Wörth aktuell

Kaiserslautern Bruchmühlbach-Miesau Bruchmühlbach-Miesau

Kaiserslautern Enkenbach Amtsblatt VG Enkenbach

Kaiserslautern Hochspeyer Amtsblatt VG Hochspeyer

Kaiserslautern Kaiserslautern-Süd Kaiserslautern-Süd

Kaiserslautern Otterbach und Otterberg Stadt- und Landkurier

Kaiserslautern Weilerbach VG Weilerbach aktuell

Kusel Lauterecken Rundschau

Kusel Wolfstein Rundschau
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Landkreis Verbandsgemeinde/Gemeinde/Stadt Titel der Zeitung

Ludwigshafen Böhl-Iggelheim Amtsblatt Böhl-Iggelheim

Ludwigshafen Limburgerhof Amtsblatt Limburgerhof

Ludwigshafen Neuhofen Amtsblatt Neuhofen

Mainz-Bingen Bodenheim Bodenheim

Mainz-Bingen Gau-Algesheim Gau-Algesheim

Mainz-Bingen Guntersblum Guntersblum

Mainz-Bingen Heidesheim Nachrichtenblatt der VG Heidesheim

Mainz-Bingen Ingelheim Ingelheimer Kurier

Mainz-Bingen Nierstein-Oppenheim Nierstein-Oppenheim aktuell

Mainz-Bingen Rhein-Nahe Rhein-Nahe aktuell

Mainz-Bingen Sprendlingen Sprendlingen

Mayen-Koblenz Andernach Land Pellenzblatt

Mayen-Koblenz Andernach Stadt Andernach aktuell

Mayen-Koblenz Bendorf/Kleeblatt Kleeblatt

Mayen-Koblenz Maifeld Maifelder Nachrichten

Mayen-Koblenz Mayen-Stadt Mayen-extra

Mayen-Koblenz Mendig Mitteilungsblatt

Mayen-Koblenz Rhens Rund um den Königsstuhl

Mayen-Koblenz Untermosel Mitteilungsblatt

Mayen-Koblenz Vallendar Heimat-Echo

Mayen-Koblenz Vordereifel Mitteilungsblatt

Mayen-Koblenz Weißenthurm Mitteilungsblatt

Neuwied Asbach Mitteilungsblatt

Neuwied Bad Hönningen Mitteilungsblatt

Neuwied Dierdorf Mitteilungsblatt

Neuwied Linz Mitteilungsblatt

Neuwied Puderbach Puderbach aktuell

Neuwied Rengsdorf Heimat-Kurier

Neuwied Unkel Wochen-Kurier

Neuwied Waldbreitbach Wochenzeitung

Pirmasens Hauenstein Hauensteiner Bote

Pirmasens Pirmasens Pirmasen

Pirmasens Rodalben Rodalb-Anzeiger

Pirmasens Thaleischweiler-Fröschen Thaleischweiler-Fröschen

Pirmasens Waldfischbach-Burgalben Waldfischbach-Burgalben

Pirmasens Wallhalben Wallhalben

Pirmasens Zweibrücken Rundschau

Rhein-Hunsrück Boppard und St. Goar-Oberwesel in Blick

Rhein-Hunsrück Emmelshausen Amtsblatt

Rhein-Hunsrück Kastellaun Amtsblatt

Rhein-Hunsrück Kirchberg Mitteilungen der Verbandsgemeinde

Rhein-Hunsrück Rheinböllen Soonwald Nachrichten

Rhein-Hunsrück Simmern Simmern Regional

Rhein-Hunsrück St. Goar/Oberwesel Mittelrhein-Nachrichten
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Landkreis Verbandsgemeinde/Gemeinde/Stadt Titel der Zeitung

Rhein-Lahn Bad Ems Aktuell

Rhein-Lahn Braubach Mitteilungsblatt

Rhein-Lahn Diez Amtsblatt

Rhein-Lahn Hahnstätten Mitteilungsblatt

Rhein-Lahn Katzenelnbogen Informationsblatt für den Einrich

Rhein-Lahn Lahnstein Rhein-Lahn-Kurier

Rhein-Lahn Nassau Nassauer Land

Rhein-Lahn Nastätten Blaues Ländchen Aktuell

Rhein-Lahn St. Goarshausen Loreley-Echo

Südliche Weinstraße Annweiler Trifels Echo

Südliche Weinstraße Bad Bergzabern Südpfalz-Kurier

Südliche Weinstraße Herxheim Mitteilungsblatt Herxheim

Südliche Weinstraße Landau Landau-Land

Südliche Weinstraße Maikammer Nachrichtenblatt Maikammer

Südliche Weinstraße Offenbach Offenbach a. d. Queich

Trier-Saarburg Hermeskeil Rund um Hermeskeil

Trier-Saarburg Kell Hochwaldbote

Trier-Saarburg Konz Konzer Rundschau

Trier-Saarburg Saarburg Saarburger Kreisblatt

Trier-Saarburg Schweich Römische Weinstraße

Trier-Saarburg Trier-Land Amtsblatt

Trier-Saarburg Trier-Ruwer Ruwertal + Hochwald

Trier-Saarburg Trier-Stadt Rathauszeitung

Westerwald Bad Marienberg Wäller Blättchen

Westerwald Hachenburg inform

Westerwald Höhr-Grenzhausen Kannenbäckerland-Kurier

Westerwald Montabaur Wochenblatt der VG Montabaur

Westerwald Ransbach-Baumbach Kannenbäcker-Bote

Westerwald Rennerod Wochenkurier Hoher Westerwald

Westerwald Selters Unsere Verbandsgemeinde

Westerwald Wallmerod Wir über uns

Westerwald Westerburg Wäller Wochenspiegel

Westerwald Wirges Das Rathaus
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